

ПРОЕКТ НА ОБЩИНСКА ПРОГРАМА ЗА ЗАКРИЛА НА ДЕТЕТО 2021Г.

ВЪВЕДЕНИЕ

Общинската програма за закрила на детето 2021г. е разработена въз основа на целите и принципите на Закона за закрила на детето и Правилникът за неговото прилагане, Конвенция на ООН за правата на детето, Стратегия на съвета на Европа за правата на детето 2016-2021г., Национална програма за превенция на насилието и злоупотребата с деца 2017-2020г., подзаконовни нормативни актове и национални стратегически документи, свързани с осигуряване на правата на децата.

Целта на програмата е на базата на утвърдените национални приоритети в областта на закрила на детето, да бъдат определени местните такива, след извършен анализ на специфичните потребности в общината. Програмата ще спомогне за по-ефективна защита и гаранция на основните права на децата в община Трън във всички сфери на обществения живот.

I. СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ, ПРИОРИТЕТИ, ОПЕРАТИВНИ ЦЕЛИ И ДЕЙНОСТИ ЗА ТЯХНОТО ИЗПЪЛНЕНИЕ

• СТРАТЕГИЧЕСКА ЦЕЛ

Обединяване и координиране на усилията на общинските и местните държавни органи и неправителствени организации в посока всяко дете от Община Трън да расте в семейна среда, която е в състояние да му осигури нормално физическо, умствено, нравствено и социалното развитие. Осигуряване на условия за ефективно прилагане правата на децата, подобряване начина на живот и пълноценното им личностно развитие в съответствие с интересите и потребностите на децата и техните родители.

Програмата обхваща шест приоритетни области и дейности към всяка стратегическа цел, съответстващи на тези, визирани в Националната стратегия за детето и в Националната програма за закрила на детето.

- Намаляване на детската бедност и създаване на условия за социално включване на децата.
 - Осигуряване на равен достъп до качествена предучилищна подготовка и училищно образование на всички деца.
 - Подобряване здравето на децата.
 - Защита на децата от всякакви форми на злоупотреба, насилие и експлоатация. Правораздавателната съдебна система в услуга на детето.
 - Отдых, свободно време и развитие на способностите на детето.
 - Подобряване взаимодействието между институциите, отговорни за дейностите по закрила на детето.
- ОПЕРАТИВНИ ЦЕЛИ И ДЕЙНОСТИ ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПРИОРИТЕТНИТЕ ОБЛАСТИ**

ОБЩИНСКА ПРОГРАМА ЗА ЗАКРИЛА НА ДЕТЕТО 2021г.

Приоритетна област 1:

Намаляване на детската бедност и създаване на условия за социално включване на децата - политики за подкрепа на детето и семейството.

Разпространението на детската бедност в България зависи от благосъстоянието на семействата и от ефективността на системите за подпомагане на семейства с деца.

Детската бедност е ситуация, при която детето има стандарт на живот, който не допринася за неговото физическо, умствено, духовно, морално и социално развитие. Рискът от бедност е най-голям в семействата с един родител, многодетните семейства и децата от уязвимите малцинствени етнически групи.

Детската бедност се отличава с много специфични характеристики:

- 1) Децата са зависими от своите родители или настойници, или от институциите, които полагат грижи за тях.
- 2) Достъпът на децата до публични услуги, като образование и здравеопазване, до голяма степен зависи от частните разходи за тези услуги.
- 3) Децата представляват група със специфични права, която се нуждае от закрилата на държавата срещу насилие, злоупотреби, рисково поведение и др., включително от закрила срещу изоставяне и лошо отношение от техните собствени родители.
- 4) Децата са много по-заплашени от бедност отколкото възрастните. Несъмнено детската бедност е пряко следствие от бедността на възрастните.

Последица от бедността е нарушаване на правата на децата и лишаването им от равни възможности за бъдещо развитие. Бедността влияе особено силно върху процеса на социализация на децата тя е особено силно изразена в селата необходимо е да се насочат повече усилия за създаването на трайна заетост за родителите.

Цели	Дейности	Отговорни институции	Финансово осигуряване
1. Гарантиране на правото на детето да живее в сигурна семейна среда	1.1. Подкрепа на семействата, в които се отглеждат деца чрез предоставяне на социално подпомагане и социални услуги	Дирекция "Социално подпомагане" - Трън	В рамките на утвърдения бюджет на отговорната институция
	1.2. Подкрепа на семействата с деца до завършване на средно образование на детето, но не повече от 20 годишна възраст, обвързана с редовното посещаване на училище	Дирекция "Социално подпомагане" - Трън; Община Трън; Директор на училище	В рамките на утвърдения бюджет на отговорната институция
	1.3. Подкрепа на семействата за отглеждане на децата в семейна среда, чрез оптимално функциониране на разкритите в общината социални услуги за деца в семейна среда: Център за обществена подкрепа и Център за социална рехабилитация и интеграция; личен	Дирекция "Социално подпомагане" - Трън; Община Трън	В рамките на утвърдения бюджет на общината

	асистент.		
	1.4 Предприемане на навременни действия по превенция на изоставянето на дете съгласно Наредба за условията и реда за осъществяване на мерки за предотвратяване изоставянето на деца и настаняването им в институции, както и за тяхната реинтеграция	Дирекция "Социално подпомагане" – Трън, ОЗД към ДСП – Трън	В рамките на утвърдения бюджет на общината
	1.5. Развитие на услугата "Приемна грижа" - доброволна и професионална, чрез популяризиране, обучение на приемни родители.	Дирекция "Социално подпомагане" - Трън ; Община Трън; Дирекция "БТ" – Трън, Проект „Приеми ме 2015”.	В рамките на утвърдения бюджет на отговорната институция и ОП "РЧР"
	1.6. Поддържане на утвърдените приемни семейства на територията на община Трън . Развиване на професионалната приемна грижа, съгласно партньорско споразумение между Агенция за социално подпомагане и Община Трън по проект „Приеми ме 2015”. Осигуряване на качествена грижа на настанените деца в приемни семейства, подкрепа и надграждащо обучение на приемните семейства	Дирекция "Социално подпомагане" - Трън; Община Трън; Проект „Приеми ме 2015”.	В рамките на утвърдения бюджет на отговорната институция и ОП "РЧР"

2. Детско и семейно целево подпомагане, според индивидуалните потребности на детето с увреждане и на възможностите на семейството	2.1 Предоставяне на съвременни помощни средства, приспособления и съоръжения и медицински изделия, включително компютъризирани системи и съоръжения, предназначени за деца, в зависимост от потребностите им.	Дирекция "Социално подпомагане"	В рамките на утвърдения бюджет
--	---	---------------------------------	--------------------------------

Приоритетна област 2: Осигуряване на равен достъп до качествена предучилищна подготовка и училищно образование на всички деца

Качествена предучилищна подготовка и училищно образование на всички деца” имат за цел подобряване на политиките и подходите в образователната среда за постигане на физическо и психическо здраве на децата в детските градини и училищата, както и развитие на различни видове и форми на услуги, насочени към по-пълно обхващане на децата в образователната система.

Равен достъп до образование означава осигуряване на достъп на всички деца до съизмеримо по качество образование. Равния достъп не означава наличие на училище във всяко село, а осигуряване на възможност децата да посещават училища със съвременна материално-техническа база и с квалифицирани учители, където те да получават образование, съответстващо на потребностите на съвременния живот. За онези деца, които нямат равен старт (деца, недостатъчно добре владеещи български език, деца със специални образователни потребности, деца от социално слаби семейства и др.) е необходимо да се полагат специални грижи с оглед тяхното пълноценно участие в образователния процес. Равния достъп до образование не означава еднаква грижа спрямо всички деца, а диференциране на грижата спрямо техните различни потребности.

Качественото образование предполага създаване и непрекъснато надграждане на знания и умения с оглед максимално развитие на потенциала на детето и възможност за пълноценна социална реализация. От една страна, образованието трябва да позволи да се развие заложеното у всяко дете. То трябва да насърчава проявлението и максималното развитие на способностите на детето както в процеса на обучение (натрупване на знания и формиране на умения), така и в процеса на възпитание (развитие на личността). От друга страна, системата на училищното образование трябва да създава условия за добра социална реализация в професионален и в личностен план. Детето трябва да може да реализира в максимална степен своите житейски планове, като зачита

правилата и не накърнява правото на другите за реализация.

При осигуряването на равен достъп до образование институциите трябва да намерят пресечната точка на нормативните изисквания, осъзната съпричастност от страна на родителите и активна гражданска позиция от страна на обществото.

Цели	Дейности	Отговорен орган	Финансово осигуряване
1.Развиване на различни видове и форми на услуги, насочени към по-пълно обхващане на децата в образователната система.	1.1. Осъществяване на дейностите, свързани със създаване на подкрепяща среда в детските градини и училищата за включване на деца и ученици със специални образователни потребности в образователния процес. Интегриране на деца със СОП в образователната система чрез обучения на учители и прилагане на подходящи методи в процеса на обучение, възпитание и социализация. Включване на ученици със СОП в извънкласни дейности и групи за занимания по интереси. Включване на ученици по Проект „Подкрепа за успех“.	Община Грън; Директори на училище и детска градина	В рамките на утвърдения бюджет
	1.2. Осигуряване на ресурсни учители, допълнителен помощен персонал (придружители, лични асистенти) за подпомагане на интегрираното обучение за децата от детските градини и училищата.	Община Грън; Училищно ръководство	В рамките на утвърдения бюджет

<p>1.3. Организиране и провеждане на работни срещи между специалисти от различни институции с цел координиране на усилията по обхващане на засташените по отпадане от училище деца.</p>	<p>Ръководство на училището и детска градина, ОЗД към ДСП – Трън, РУ на МВР, Общинска администрация, ЦОП, ЦСРИ, обществени възпитатели</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет</p>
<p>1.4. Дейности по превенция и реинтеграция на отпадането от училище, включващи:</p> <ul style="list-style-type: none"> - ученици от етнически общности; - ученици със специални образователни потребности (СОП); - ученици в неравностойно социално положение, отпаднали от образователната система 	<p>Ръководство на училището и детска градина, ОЗД към ДСП – Трън, РУ на МВР, Общинска администрация, обществени възпитатели, ЦОП, ЦСРИ</p>	
<p>1.5. Налагане на санкции на родители/настойници , които не осигуряват присъствието на децата си в задължителната предучилищна и училищна възраст за времето през което те подлежат на задължителна подготовка и обучение</p>	<p>Община Трън</p>	
<p>1.6. Идентифициране на деца, отпаднали и необхванати от училище на територията на община Трън чрез Механизъм за съвместна работа на институциите по обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст Работа на педагогическите екипи по „Механизма за обхват“, като всяка седмица учителите имат консултативни дни, в които</p>	<p>РУО - Перник; Общинска администрация гр. Трън, ДСП гр. Трън, РУ на МВР гр. Трън, Ръководство на училището и детска градина</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p>

<p>провеждат индивидуални консултации с родителите по въпроси, касаещи развитието на децата и резултатите от процеса на обучение. Провеждат се индивидуални разговори с родителите за избягване на безпричинни отсъствия на децата.</p>		
<p>1.7. Работа по Проект „Активно приобщаване в системата на предучилищното образование“ (АПСПО) на МОН. Обхващане в ДГ на подлежащите на задължително образование и ограничаване на отпадането на деца от уязвими групи – изготвени в ДГ „Ален мак“ гр.Трън. Програма за превенция на ранното напускане на образователната система и Програма за приобщаване на деца от уязвими групи.</p>	<p>ДГ „Ален мак“ гр.Трън</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p>
<p>1.8. Осигуряване на безплатен транспорт на 5 и 6- годишни деца от детските градини, на учениците от средищните общински училища, които живеят в населени места извън гр. Трън и в които няма учебно заведение.</p>	<p>Община Трън; Училищно ръководство СУ”Гео Милев” гр. Трън ДГ „Ален мак“ гр.Трън</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p>
<p>1.9. Осигуряване за безвъзмездно ползване на учебници и учебни помагала за учениците от 1-4 клас и учебници за учениците от 5 до 7 клас; осигуряване на безплатни закуски за ученици от начален етап; предоставяне за ползване на спортната база за всички ученици.</p>	<p>РУО - Перник ; Община Трън; Училищно ръководство СУ”Гео Милев” гр. Трън</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p>

<p>1.10. Осигуряване на психологическа подкрепа на деца в риск от отпадане, чрез допълващо обучение, извънкласни форми, включително по време на ваканции.</p>	<p>ЦОП - гр. Трън ,ЦСРИ - гр. Трън</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p>
<p>1.11 Съвместни инициативи с приемащите училища за по-плавен преход от ДГ към училището.Срещи на персонала и родителите с представители на Отдел за „Закрила на детето“ в гр. Трън , Детска градина „Ален мак“ гр.Трън и СУ”Гео Милев” гр. Трън</p>	<p>Отдел за „Закрила на детето“ в гр. Трън , Детска градина „Ален мак“ гр.Трън и СУ”Гео Милев” гр. Трън</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p>
<p>1.12. Разширяване дейността на Образователни медиатори. Развиване на иновативни форми за работа с родители и деца в най-ранна възраст за насърчаване на ранното учене в семейна среда и развитие на родителски умения. Провеждане на системна работа за повишаване на мотивацията за активно включване в образователния процес.</p>	<p>РУО - Перник ; Община Трън; Училищно ръководство СУ”Гео Милев” гр. Трън Детска градина „Ален мак“ гр.Трън ;</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p>

Приоритетна област 3: Подобряване здравето на децата.

През последните години статистическите данни отчитат тревожни тенденции по отношение здравето на децата и младите хора, както и широко разпространение и злоупотреба с цигари, алкохол, наркотици, разпространение на агресивността и насилието, рисково сексуално поведение, нарастване на броя на сърдечносъдовите заболявания и смъртността сред децата и младежите.

Рисковите фактори на средата при децата се определят от занижения им жизнен стандарт. За съжаление подобни констатации не са социално значими само за децата от малцинствените групи. Бедността като фактор определя все по-нарастващите проблеми в областта на детското здраве, липсата на мерки и дейности по превенция, падане

на границата на социално-значимите заболявания в детска възраст.

Цели	Дейности	Отговорен орган	Финансово осигуряване
1. Разширяване на профилактичните мерки и превантивните програми с цел гарантиране здравето на децата чрез ранна превенция на рисковете.	1.1. Прилагане на различни подходи и практики за утвърждаване на модел на здравословното хранене в семейството и в училище. Ежедневен филтър и превенция на респираторни заболявания. Беседа с родителите с цел подобряване хигиенните навици на децата и здравния им статус.	Кмета на общината, здравни медиатори; Директори на училище, детска градина и РЗИ	В рамките на утвърдения бюджет
	1.2 Провеждане на кампании за промотиране на здравето, здравословното хранене и здравословен начин на живот. Обучения, свързани със здравословния начин на живот сред децата и техните родители. Провеждане на здравно образование с деца и ученици за придобиване на здравни знания и навици и формиране на здравословно поведение. Разпространение на информационни материали сред децата и учениците. Провеждане на здравно-образователни мероприятия и образователно информационни кампании по четири рискови за здравето фактори – тютюнопушене, алкохол, нездравословно хранене и ниска физическа	Директори на училище и детска градина, общинска администрация, РЗИ, здравни медиатори	В рамките на утвърдения бюджет

	активност.		
	1.3 Стимулиране на посещенията при личен лекар с цел профилактични прегледи и имунизации, включително при децата от етническите малцинства.	Общопрактикуващи лекари, РЗИ, Община Трън – здравни медиатори.	В рамките на утвърдения бюджет
	1.4 Реализиране на програми по превенция и контрол на ХИВ/СПИН, хепатит В и С и сексуално предавани болести. Оптимизиране на междуинституционалното сътрудничество в рамките на Координационния механизъм за взаимодействие при работа в случаи на деца в риск от ХИВ, хепатит В, хепатит С и сексуално предавани инфекции.	РЗИ, Образователни институции, Община Трън – здравни медиатори, ДСП – Трън.	В рамките на утвърдения бюджет
	1.5. Системно разпространение на здравно образователни материали по превенция на употребата на наркотични вещества, алкохол и цигари.	МКБППМН, обществени възпитатели	В рамките на утвърдения бюджет

Приоритетна област 4: Защита на децата от всякакви форми на злоупотреба, насилие и експлоатация. Правораздавателната съдебна система в услуга на детето.

Насилието върху деца е актуален проблем. Най-често става въпрос за физическо и психическо насилие над детето в семейна среда. Актовете на насилие от семейството се пренасят като модел в училище. В голямата си част при тези случаи детето не получава разбиране и подкрепа, което води до нарастване на проявите на насилие и агресия.

Преобладаващите случаи на психическо и физическо насилие в образователните институции, определят необходимостта от развиване на дейности, насочени към повишаване компетентността и на учителите, и на децата за справяне с агресивното поведение и конфликтите.

Социално-икономическата обстановка в страната „благоприятства” развитието на различни тежки форми на детски труд и експлоатация на децата.

Цели	Дейности	Отговорен орган	Финансово осигуряване
1. Подобряване на ефективността и взаимовръзката между институциите на местно ниво за превенция и работа с деца, жертви на насилие	1.1 Функциониране на мултидисциплинарен екип на местно ниво, включващ представители на изпълнителната власт и органи на местното самоуправление във връзка с изпълнение на Координационния механизъм за взаимодействие при работа в случаи на деца, жертви на насилие или в риск от насилие и за взаимодействие при кризисна интервенция, включително и използване на механизмите за взаимодействие по Закона за защита от домашното насилие	Дирекция "Социално подпомагане" - Трън; Община Трън; РУ на МВР гр. Трън; МКБППМН	В рамките на утвърдения бюджет
	1.2. Повишаване информираността сред децата относно тяхното право на закрила от всички форми на насилие чрез провеждане на образователни и информационни кампании в училищата и детските градини	ДПС към РУ на МВР гр. Трън; Дирекция "СП" - Трън; МКБППМН; ЦОП и ЦСРИ, педагогически съветник към училището	В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции

	<p>1.3. Разпространение и популяризиране на различни информационни материали в училищата за гарантиране на правата на децата, пострадали от престъпление и свидетели на престъпление. Идентифициране на деца жертви на насилие и насочването им към подходящи социални услуги.</p>	<p>РУ на МВР гр. Трън; МКБППМН, Образователни институции, Дирекция "СП" - Трън;</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p>
	<p>1.4. Образователни и информационни кампании по превенция на противообществените прояви, употребата на алкохол, тютюнопушене, наркотични вещества и рисковото поведение Организиране и провеждане на обучения, дискусии, дебати, тренинги, ролеви игри с цел формиране на умения за вземане на решения и повишаване на самооценката на децата.</p>	<p>МКБППМН; ЦОП и ЦСРИ; Директор на училище; ДПС към РУ на МВР - Трън</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p>
	<p>1.5. Осъществяване и участие в информационни кампании, и разпространение на материали, относно дейността на организацията, с цел повишаване информираността на обществото за последиците от домашното насилие. Идентифициране на деца, жертви на насилие, насочването им към социална услуга и включването им в консултативни програми. Осигуряване достъп до психологическа, социална и емоционална подкрепа на децата и семействата жертви на насилие.</p>	<p>Училищно ръководство, МКБППМН, РУ на МВР – Трън, ЦОП и ЦСРИ</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p>

2. Превенция на експлоатация и злоупотреба с деца в интернет пространството.	2.1 Повишаване на обществената информираност/родителите/ с цел предпазването на децата в онлайн среда. Беседи и разговори с учениците и родителите за безопасността на децата в интернет.	Училищно ръководство, МКБППМН, РУ на МВР – Трън.	В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции
	2.2 Повишаване на информираността на родителите и ролята им в предпазването на деца в онлайн среда.	Училищно ръководство, здравни медиатори.	В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции
<p align="center">Приоритетна област 5: Отдых, свободно време и развитие на способностите на детето</p> <p>Право на всяко дете е да изразява своето мнение свободно по всички въпроси, които го засягат. Разширяване на възможностите за изразяване е израз на уважение към него и предоставена възможност да развива капацитета си.</p>			
Цели	Дейности	Отговорен орган	Финансово осигуряване
1. Достъп на всички деца до културни дейности.	1. 1. Насърчаване участието на всички деца в занимания в областта на изкуството - извънкласна дейност в училища и обслужващи звена, школи, състави, клубове и кръжоци чрез мрежата на читалищата, подкрепа на проекти, свързани с деца, педагогическа дейност в културните институти.	Община Трън ,училищно ръководство, читалище, ЦОП и ЦСРИ	В рамките на утвърдения бюджет, Външни донори

	<p>1.2 Насърчаване участието на всички деца в занимания в областта на изкуството – допълнителни дейности в детската градина , подкрепа на проекти, свързани с деца, педагогическа дейност в културните институти. Организиране и осигуряване на възможности за участие в конкурси стимулиращи детското творчество и развитието на децата. Информирание и запознаване на децата и учениците от ДГ и училищата с провеждащите се през различните месеци от годината конкурси, състезания, проекти, и др. в сферата на образованието, науката, културата, изкуството и спорт.</p>	<p>Община Трън , Граждански организации, училищно ръководство, детска градина, читалище, ЦОП и ЦСРИ.</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p>
	<p>1.3. Осигуряване възможности за участие в конкурси на общинско и национално ниво.</p>	<p>Община Трън , Граждански организации, училищно ръководство, детска градина, читалище, ЦОП и ЦСРИ</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p>
	<p>1.4 Популяризиране и насърчаване за участие на учениците от училищата на общината в спортните прояви, провеждани по традиция и по повод на различни празници. Организиране на спортни мероприятия. Осигуряване на безплатно ползване на зали, спортни съоръжения и игрища.</p>	<p>Община Трън , Граждански организации, училищно ръководство, детска градина, читалище, ЦОП и ЦСРИ</p>	<p>В рамките на утвърдения бюджет на отговорните институции</p>

Приоритетна област 6: Подобряване взаимодействието между институциите, отговорни за дейностите по закрила на детето			
Цели	Дейности	Отговорен орган	Финансово осигуряване
1. Подобряване на координацията между органите по закрила на детето на местно ниво.	<p>1.1. Координация между органите по закрила на детето на местно ниво.</p> <p>1.2. Обединяване и координиране на усилията на общинските и местните държавни органи в посока всяко дете от Община Трън да расте в семейна среда, която е в състояние да му осигури нормално физическо, умствено, нравствено и социалното развитие. Осигуряване на условия за ефективно прилагане правата на децата, подобряване начина на живот и пълноценното им личностно развитие в съответствие с интересите и потребностите на децата и техните родители.</p>	Община Трън; Дирекция "Социално подпомагане"; РУ на МВР - ДПС; МКБППМН; Районна прокуратура; ЦОП, ЦСРИ, Граждански организации и обществени възпитатели, здравни медиатори, образователни медиатори .	В рамките на утвърдения бюджет, Външни донори

IV. ОЧАКВАНИ РЕЗУЛТАТИ:

1. Подобряване качеството на предоставяните социални услуги в общността и увеличаване капацитета им при необходимост.
2. Превенция на детското здраве.
3. Ограничаване броя на децата отпаднали от училище.
4. Проследяване спазването правата на децата.

5. Намаляване броя на децата, извършили престъпления и противообществени прояви.
6. Повишаване на информираността сред децата с цел превенция от насилие и експлоатация.
7. Увеличен достъп до услуги за деца - жертви на насилие с цел тяхното възстановяване и социално интегриране.
8. Насърчаване участието на всички деца в културни дейности и дейности за свободното време.
9. Защита на личността, достойнството и безопасността на децата в интернет средата.

V. МОНИТОРИНГ, ОЦЕНЯВАНЕ И ОТЧИТАНЕ

1. Постоянният мониторинг на дейностите по реализиране на оперативните цели се осъществява от Община Трън и Отдел „Закрила на детето” към Дирекция „Социално подпомагане” – Трън.
2. Комисията за детето към Община Трън да осъществява текущата практическа дейност по реализиране на програмата и предприема мерки по контрола на изпълнението им.
3. Оценката на изпълнението на програмата да се осъществи на база на предварително проучване от партньорите по реализиране на дейностите.

В ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ОБЩИНСКАТА ПРОГРАМА УЧАСТВАТ:

1. Общинска администрация - Трън
2. Дирекция "Социално подпомагане" - Трън.
3. Директори на училищно заведение и детска градина в Община Трън.
4. РУП - гр. Трън.
5. Общопрактикуващи лекари.
6. МКБППМН
7. ЦОП – гр.Трън
8. ЦСРИ – гр.Трън

По своята същност тя е отворен документ и може да се актуализира през годината.

**Програмата е изготвена от НОЗД към ДСП гр. Трън
П. Пиринчева - п -**

**Директор ДСП: - п -
ДОНИМИРА МАНЧЕВА**